



ФИЛИАЛ АО «ТАТМЕДИА»
«РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ
«КАЗАНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»
420066, г. Казань,
ул. Чистопольская, 5
420066, Казан шәһәре,
Чистопольская ур., 5

«ТАТМЕДИА» АЖ ФИЛИАЛЫ
«КАЗАНСКИЕ ВЕДОМОСТИ»
ГАЗЕТАСЫ РЕДАКЦИЯСЕ
Тел: +7 (843) 562-64-30,
+7 (843) 562-64-35
E-mail: info@kazved.ru
Сайт: www.kazved.ru

TM

Отзыв
на автореферат диссертации Бик-Булатова Айрата Шамилевича
«Казанская журналистика периода Российской империи:
закономерности и особенности развития», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика

Бик-Булатов А.Ш. известен в Казани как журналист и учёный, историк местной печати. По теме диссертации, посвящённой изучению специфики и закономерностям развития казанской журналистики с момента основания до 1918 года, включая историю ключевых изданий, журналистов, знаковых публикаций и событий в истории казанской прессы (С. 14), им были изданы две монографии, а также прочитаны многочисленные открытые публичные лекции (за последние годы было проведено не менее 10 таких лекций).

Важно, что новые, открытые им данные по истории казанской журналистики, возвращённые имена местных журналистов XIX - начала XX веков Айрат Шамилевич делает достоянием широкого круга горожан и неравнодушных людей, выступая не только как учёный-исследователь, но и как популяризатор истории журналистики Казани в местном обществе и кругах казанской интеллигенции.

Среди наиболее продуктивных идей диссертации, нашедших своё отражение и в положениях, выносимых на защиту, особо отметим рассмотрение взаимодействия русской и татарской журналистики Казани начала XX века (С. 24). Татарская сфера прессы формировалась независимо от русской и довольно обособленно, вместе с тем татарская и русская печать, безусловно, вступали во взаимодействие, в Казани – отрабатывали частично общую информационную повестку дня, связанную с жизнью города и местного общества, участвовали в её формировании. Интересны примеры участия русских журналистов в татарских газетах и наоборот. Вообще, включение иноязычной прессы в общий контекст с русскими изданиями важно для полноценного изучения и концептуализации истории российской журналистики.

В диссертации А.Ш. Бик-Булатова предложена и обоснована периодизация истории казанской журналистики за первые 100 лет начиная с 1811 года (С. 27 -

29, 40 - 43), восстановлены истории многих местных периодических изданий, а также имена журналистов (ряд из которых впервые вводится в научный, исследовательский оборот).

В диссертации изучен и впервые систематизирован огромный материал по истории казанской печати, значительная часть этой истории впервые открыта А.Ш. Бик-Булатовым по первоисточникам и введена в оборот, что также является его вкладом в историю журналистики и местное краеведение. Для практиков-журналистов Казани большое значение имеет и то, что в работе отражены представления наших непосредственных предшественников о сути журналистской профессии и её задачах, благодаря чему мы можем определить и сформировать нашу преемственность по отношению к прежним поколениям казанских журналистов.

В целом можно констатировать, что цель работы (С. 12) была достигнута автором. Бик-Булатов А.Ш. представил и обосновал общую концепцию истории казанской журналистики до 1918 года с выделением и характеристикой её специфики на каждом этапе. Бик-Булатов А.Ш. является автором 4 монографий и 18 статей в журналах, рецензируемых ВАК, а также статей, входящих в базу «Скопус», по теме диссертации. Содержание работы апробировано на конференциях, монографии по теме диссертации отмечены наградами.

Таким образом, автореферат и диссертация «Казанская журналистика периода Российской империи: закономерности и особенности развития», представленная в Диссертационный совет 24.2.288.08 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», удовлетворяют требованиям ВАК п. 9 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, и соответствуют паспорту специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика, а Бик-Булатов Айрат Шамилевич заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.9. – «Медиакоммуникации и журналистика».

12 декабря 2023 года

Главный редактор газеты «Казанские ведомости»,
заслуженный работник культуры РТ

В.А.Якупова

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю

